

从严治党 干部管理打出“组合拳”



本报记者 申孟哲

7月底，中组部发出《推进领导干部能上能下若干规定（试行）》，明确对干部需要被问责、调整岗位的若干情形作出规定。事实上，自十八大以来，中组部关于干部管理的各项规章制度一直以密集的频率制定和下发。而这些有外而内、由约束

到建构的制度，正在为干部管理架设“全面从严”的机制。而在这场“全面从严治吏”的过程中，负责执纪问责的中纪委和负责治理规范的中组部，也在干部管理上开始形成合力。

对干部管理“从严修正”

“干部管理‘动真格’了”，是很多人见到《推进领导干部能上能下若干规定（试行）》时的第一反应。

之所以有这样的情形出现，是因为这份文件明确规定，推进从严治党，推进领导干部能上能下，重点是解决干部“能下”的问题。在已有制度的基础上，这份规定新增了5种干部会被问责的情形，包括落实从严治党不力、不依法办事、抓作风建设不力、在干部选拔任用中任人唯亲营私舞弊以及对身边人管理不严等；而包括“不遵守党的政治纪律和政治规矩”、“为官不为、慵懒散拖”、“违背中央八项规定”等10种干部，则被列为会被调整岗位的对象。

在这一规定下发之前不久，中组部刚刚发出通知，要在全党开展“三严三实”专题学习教育。其中明确提出，要以周永康、薄熙来、徐才厚、令计划、苏荣等严重违纪违法案件为反面教材，聚焦严守党的政治纪律和政治规矩，汲取教训、引以为戒，真正在思想上、工作上、作风上严起来、实起来。

在接受本报记者采访时，国家行政学院法学教授杨伟东表示，新增的干部问责的范围和类型，是在新形势下对已有制度的“从严修正”。其中不仅有“遵守八项规定”、“遵守政治规矩”等中央最新要求，更有对于干部“为官不为”等现象的约束。这种直面问题的做法，本身就体现出从严治党的决心。

换句话说，这一规定之所以被视为“从严治吏”的标志性文件，就是因为其不仅直指干部中的不正之风、“乱作为”，也向“不作为”的干部开刀。

“以往我们的干部管理无法深入、失之于软，关键就是干部‘下’的标准模糊，没有落实到实处。而最新的干部管理规定，最大的亮点就是有了‘硬杠杠’，规定更加具体化、可操作，明确了标准。”杨伟东说。

中纪委与中组部形成合力

事实上，十八大以来，在“治吏”的问题上，中央一直在“密集织网”。

在干部选拔任用方面，2014年起，新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》施行，包括

“跑官拉票官员不得列入考察对象”、“引咎辞职官员两年不得升任”、“‘裸官’不得列入考察对象”等规定开始施行；干部的个人事项申报更加严格，多名中管干部、省管干部因个人事项申报不详尽而被取消提拔任用资格；而在干部的“衣食住行”方面，无论是差旅食宿，还是公车、办公用品、亲属子女经商等，都下发了有关条例。

除了中央层面下发的规定之外，各地也在干部管理上有着诸多探索。比如，在上海，《关于进一步规范本市领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为的规定》已正式下发，明确市领导干部配偶不得经商，子女不得在上海经商办企业；而上海市级、区县级以及公检法、国企中的市管领导干部，其家属经商办企业的情形也被明确规定。

在专家看来，这些围绕干部选拔任用、干部个人事项报告、干部档案管理、干部兼职和问责、“裸官”治理等方面的新规，就是不断给官员套上“紧箍咒”，用制度的方式，将从严治党的网络得更加细密。

“十八大以来，以‘八项规定’为代表的多项制度，主要给官员形成震慑和约束，去除官场上的不正之风和不良现象，铲除的是腐败的土壤；而围绕干部选拔任用和管理机制，则是为了形成‘能者上、庸者下’的政治氛围，以明确的标准来规范干部、激励干部、使用干部，使人事管理科学化、现代化，调整那些不会干、不想干的干部，真正把想干、能干的干部放到合适的岗位上，形成公平竞争、良性循环的政治生态。”杨伟东说。

剑指刑讯逼供、律师‘会见难’等司法问题 最高检出台反贪‘八项禁令’

本报北京8月6日电（记者彭波）近日，最高人民检察院出台职务犯罪侦查工作“八项禁令”，从严肃办案程序、依法保障人权、保护发案单位合法权益、加强办案安全防范等4个方面入手，严肃查处职务犯罪侦查工作中存在的司法不规范突出问题，强调因管理不善或指挥不当导致违反禁令的，将严肃追究领导责任。

“八项禁令”包括：严禁擅自处置案件线索、随意初查和在初查中对被调查对象采取限制人身、财产权利的强制性措施。严禁违法使用指定居所监视居住措施。严禁违法干涉涉案企业正常生产经营活动。严禁违法违规查封、扣押、冻结涉案财物。严禁阻止或者妨碍律师依法会见犯罪嫌疑人。严禁在未全程同步录音录像情况下进行讯问。严禁刑讯逼供以及其他非法取证行为。严禁违反办案安全纪律。

最高检规范司法行为专项整治工作领导小组办公室负责人介绍，在职务犯罪侦查工作中还存在着一些司法不规范问题。比如，有的检察人员未经检察长或检察委员会决定而随意初查，个别人甚至隐匿、销毁举报材料，泄露举报内容，为被举报人通风报信，包庇被举报人，违法限制被调查人的人身自由，查封、扣押、冻结财物的行为也不断发生。对此，“八项禁令”明确规定，违反者视情节轻重给予处分直至开除，构成犯罪的，还将依法追究刑事责任。

此外，针对律师反映强烈的“会见难”等问题，“八项禁令”明确规定：严禁阻止或者妨碍律师依法会见犯罪嫌疑人。对于法律规定无需会见许可的案件，不得设置人为障碍，干扰、影响律师会见，对于特别重大贿赂犯罪案件，也应根据办案情况合理安排律师会见。

刑讯逼供和违法取证是法律严格禁止的行为，对此，“八项禁令”重申了“严禁刑讯逼供及其他非法取证行为”的原则，规定对于采取刑讯逼供和以威胁、引诱、欺骗等非法方法获取犯罪嫌疑人供述和证人证言的，一律不得作为证据使用；收集物证、书证不符合法定程序，可能影响司法公正，不能补正或者无法做出合理解释的，一律不得作为证据使用。

强调追究指挥者和执行者的责任是“八项禁令”的一大亮点。



剑指刑讯逼供、律师‘会见难’等司法问题

就确认寻获MH370客机残骸事

外交部发言人发表谈话

新华社北京8月6日电 外交部发言人华春莹6日就确认寻获MH370客机残骸事发表谈话时表示，中国政府对包括中国乘客在内的机上所有人员遭遇的不幸表示痛心和哀悼，对他们的家属表示深切同情和诚挚慰问。华春莹说，8月6日，马方宣布，经鉴

定，7月29日在法属留尼汪岛发现的飞机残骸属于马航MH370客机。鉴定结果印证了马航MH370客机失事的结论。

华春莹说，“我们要求马方认真履行有关承诺，继续调查客机失事原因，全力做好善后相关工作，切实保障乘客家属的合法权益。”

马方宣布飞机残骸属于MH370

据新华社吉隆坡8月6日电（记者林昊、赵博超）马来西亚交通部长廖中莱6日接受新华社记者采访时表示，马方宣布在法属留尼汪岛发现的飞机残骸属于马来西亚航空公司MH370航班客机，这一表述与法国方面的表态并不矛盾。

廖中莱表示，马方根据技术人员和专家意见，作出了非常谨慎的判断。他介绍说，调查人员在鉴定襟副翼时发现了维修封条，与马航的记录相符。其颜色、保养记录也与马方记录一致。技术层面和整个客观环境的信

息都指明，这一襟副翼属于MH370航班。他强调，马来西亚与法国方面的表态并不矛盾。马方尊重法国方面认为需要做出进一步鉴定的看法，且马方也认为需要进行进一步鉴定，例如对喷漆和序列号等信息的调查。另外，马方调查人员在留尼汪岛上收集了其他一些疑似残骸，将交由法国当局鉴定是否属于MH370航班。

2014年3月8日，从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航MH370航班客机失踪，机上载有239人，其中包括154名中国乘客。

原生态歌舞送祝福

为庆祝西藏自治区成立50周年，8月3日以来，“心连心”艺术团分赴拉萨、昌都和那曲三地（市）慰问演出，艺术家们用多种艺术形式，从各个侧面歌颂50年来西藏发生的沧桑巨变。图为演员们在拉萨布达拉宫广场表演原生态舞蹈。新华社记者 张汝锋摄



欧美志愿者海南忙支教



8月6日，来自德国、意大利、瑞士、比利时和美国等地的24名中学师生志愿者，来到海南省琼海市长坡镇烟塘中学，与师生们一起进行为期3天的学习交流，志愿者全新的教学方式令学生们耳目一新。

蒙钟德摄（新华社发）

做好台风“苏迪罗”防范应对工作 国家减灾委启动救灾预警响应

本报北京8月6日电（记者陈劲松）今天9时，国家减灾委、民政部针对今年第13号台风“苏迪罗”可能造成的影响紧急启动救灾预警响应，指导地方民政部门及时做好灾害应急救援各项准备工作，最大限度减轻灾害造成的损失。

国家减灾委办公室下发通知，要求密切跟踪台风移动路径，及时发布预警

预报信息，引导受影响区域群众提前购买储存至少1—3天的生活必需品，协助提前做好人员避险转移、船只回港避风等防范工作，视情启动救灾应急响应，紧急组织调运发放救灾物资，安排下拨救灾应急资金。

预计，“苏迪罗”将于8日下午到晚上在福建沿海登陆（33—38米/秒，台风级）。

“纹章瓷精品器展”在杭州举行



8月5日，“中西交融——纹章瓷精品器展”在杭州举行，展出来自欧洲各国贵族和王室105件纹章瓷精品。早在16世纪，欧洲的大家族就把徽章的样稿送到中国来，印制到他们喜欢的中国瓷器上，再送回欧洲。

施健学摄（人民图片）

美国最新解密档案表明

中共是中国抗战的中流砥柱

上海交通大学世界反法西斯研究中心对一批深藏在美国70年、有关中国抗日战争的4万多件最新解密的档案，进行了系统梳理、研究。这批美国机密档案充分表明：中国共产党是中国抗战的中流砥柱。

1944年7月，因美国总统罗斯福要求，经重庆国民政府军事委员会和延安中共中央同意，美军观察组组长包瑞德上校率领100多位美军各军兵种的军事专家，进入延安和晋察冀、晋西北、冀中等敌后抗日根据地，近距离、全方位观察中国共产党及其领导的武装力量，动员人民群众开展抗日斗争的情况。在长达两年半的观察调研中，他们共向美国发回4万多件机密观察档案。

这批机密档案是当年美军眼中的中共抗战原始历史记录。70年来，一直深藏在美国国家档案馆、美军参谋长联席会议档案馆、海军部档案馆、美军战略情报局档案馆等处，新近才解密公开。上海交通大学世界反法西斯研究中心主任、抗日名将吕正操上将女儿吕彤翎教授带领中美学术团队，经过多方努力获得这批珍贵原始档案的电子版，并随即展开艰苦细致的整理、解读和研究工作，取得重要研究成果。

6日，在上海交通大学召开的新闻发布会上，吕彤翎说，这批珍贵的美军机密档案充分表明，充分发动群众，善于调动人民的力量，是中国共产党领导的抗日武装之所以在极其艰苦的条件下仍能长期生存的“制胜法宝”。

美国海军陆战队队长卡尔逊初次来华时曾一度对共产党有偏见。他来到根据地深入调查后对中共态度发生了巨大转变，在《关

于中国西北部军事活动的报告》中称，在中国共产党的领导下，中国广大民众具有一种崭新而且不寻常的民族主义精神；八路军的领导人发展了非常有效的游击战模式；日本

步兵很大程度上依赖现代武器的帮助，日军在应对传统军事战役时效率较高，但面对没有固定章法可循的游击战术却无所适从。

（据新华社上海8月6日电 记者张建松）

3000封侵华日军书信印证历史

3000封侵华日军书信，经过日军的邮政检查，战时从中国寄往日本，多年后这批书信又被从日本收集回中国，收藏在成都的建川博物馆。近日，建川博物馆将这些书信选译整理完毕。从侵华日军笔下的书信中，历史从另一角度又一次得到了印证。

在侵华期间，日军企图通过邮政检查制度封锁真相，每一封信件发出后，都要经过严格检查。但是，这批书信里仍有只言片语“透露”了侵华日军的残暴行径。

在负责整理这批书信的建川博物馆工作人员张力生的帮助下，记者在译文中看到，有一名叫中村勉的日本军人在信中写道：“支那人什么的不能把他们当人对待的。”还有一个叫冈次郎的提到有日本军人“把杀人当作有意思的事来玩儿”。

建川博物馆馆长樊建川特别提到，有十几封侵华日军书信中提到了中国共产党军队，反映了共产党军队在抗战中与侵华日军开展了长期艰苦卓绝的斗

争，他们的战斗精神，令日军敬佩惊叹。侵华日军庄司公寄给宇田川太一的一封信里描述了3000名八路军战士与日军的一场激烈苦战。信中写道：“共产第八路军……利用天险……在十一月一日发动连日连夜的抵抗……看到敌军就算只有一名士兵也决不放弃战斗的场面令人钦佩。这次激战中，我军当中，包括部队队长阁下为首的各部队，都出现了牺牲，实属遗憾。”

还有一名叫鸟塚一雄的日本军人也在信中写道：“对于共产党将士的干劲，却有让我不得不佩服的地方。”

信件中还有内容反映，共产党军队的顽强抗战重挫侵华日军，成为阻挡日军进攻中的一面坚盾。

北支派遣土肥原部队转交的一封信中提到：“敌人只将黄河以北地区作为后方根据地，但是却十分顽强地抵抗，我着实吃惊。因此不管是平地战还是山地战”“都打得非常辛苦”。

（据新华社成都8月6日电 记者童方）